

2022年12月8日

星期四

第2974期

中国知名专业报品牌

湖南日报报业集团主管  
华声在线股份有限公司主办  
国内统一刊号CN43—0036  
全国邮发代号41—26

今日8版

# 大众卫生报

服务读者 健康大众



## “医”心为民守健康

——邵阳市卫生健康事业高质量发展侧记

本报记者 鲁红 尹慧文 通讯员 柳凌志 王冬梅

成功创建国家卫生城市、连续两次4年被评为“全国无偿献血先进市”、2020年荣获全省抗击新冠肺炎疫情先进集体，2021年全市“公立医院综合改革真抓实干”荣获省政府表彰激励、2022年成功入选湖南省国家中医药综合改革示范区先导区、在全省率先实现“一村一规范化卫生室、一村一合格村医”，全市三级医院总数、医疗服务能力、基本公共卫生服务均处于全省第一方阵……

有效解决群众看病就医烦心事，提升群众的满意度和获得感，邵阳市卫健委在民生实事推进上交出了一份“亮眼成绩单”。这份擦亮了邵阳人幸福底色的成绩单背后是邵阳卫健人不断拼搏、上下求索的坚实足印，更是党的十八大以来，邵阳卫生健康事业在非凡十年里高质量发展的闪光足迹。

### 健康邵阳建设高位推动

在邵阳市健康主题公园——城南公园，62岁的市民陈大中一边在公园内健康步道散步，一边念着路边测步指示牌内容：“您已走100步，消耗能量3.2千卡。”陈大中高兴地说：“现在这健康主题公园真好啊！让我们健身运动更有劲头了！”

据悉，目前邵阳市建设省级健康县（区）3个、健康社区59个、健康村283个、健康家庭15.39万个、健康步道10个、健康主题公园7个、健康促进学校413家、健康促进医院115家。

近年来，邵阳市委、市政府高度重视推进健康邵阳建设工作，成立了由市委书记、市长任主任，分管副市长任常务副主任的健康邵阳行动推进委员会，高位推动健康邵阳建设。

目前，邵阳市居民健康素养水平已提升至23.86%，心理健康素养水平达到28.42%。2021年顺利通过“国家卫生城市”复审。同时，指导新邵县2019年成功创建“国家卫生县城”。

十年来，邵阳城乡居民健康福祉得到新提升。免费目标人群增补叶酸服用率达98.65%，免费“两癌”筛查惠及农村妇女104.4万人次，为196526名怀孕妇女免费提供产前筛查与诊断服务。全市设置了11个危重孕产妇和新生儿救治中心。完成新生儿疾病筛查667569人次。孕产妇系统管理率、0-6岁儿童健康管理率分别达93.27%和93.97%。综合医院老年医学科设置占比达到73.81%。实现了基层医疗机构中医药服务全覆盖。

### 医疗卫生体制改革不断深化

“现在镇卫生院有了CT机，我肋骨骨折做检查2小时就出结果；住院环境也很好，治疗省了不少心。”在隆回县金石桥镇卫生院，住院治疗的聚群村村民李茂生提及卫生院这几年的变化，不停夸赞。

十年来，邵阳市围绕破解群众看病就医急难愁盼问题，不断完善医改政策体系，深化“三医联动”改革，学习推广三明医改经验，落实分级诊疗制度，推进“互联网+医疗”，整体医疗技术水平显著提升，有效促进了卫生健康事业的高质量发展。



图为医疗专家在邵阳武冈市苏龙村卫生室前坪为村民义诊。  
邵阳市卫健委供图

邵阳市聚焦医疗重点，积极推进加强省级和市级临床重点专科建设，推进医共体与专科联盟，组建各类型医疗联合体66个，10家二级综合医院启动五大中心建设，10家二级综合医院建立县域远程诊断中心。全市172个乡镇卫生院（社区卫生服务中心）、21家二级及以上公立医院的远程诊室完成与省级远程医疗服务平台对接。群众看病贵问题得以缓解，全市3年来累计节约资金6.5亿元。

### 医疗卫生服务能力稳步提升

走进邵阳市中心医院东院，建筑造型简洁大气，周边及院内环境清雅，各种各样的绿植绿意盎然，使人顿感身心放松……

2018年，投资13.996亿元的全市首家、全省首批由政府和民间资本实行合作办医模式的非营利性三级综合医院邵阳市中心医院东院建设项目建成运行。

十年来，邵阳市卫健人开拓创新，医疗卫生事业稳步推进，医疗环境、医疗服务水平和服务能力得到极大提升，基本满足群众就近医疗需求。

邵阳市争取中央预算投资项目1604个，争取中央资金合计12.86亿元。现代化、园林式的三级综合性医院邵阳市第三人民医院项目进展顺利。

2021年全省首家地级市脑血管病医院在邵阳市第二人民医院挂牌。9个县（市）均建成1所二级甲等综合医院或县域三级综合医院。三级医院从2家增加到11家；二级医院从25家增加到75家；综合医院从32家增长至143家；特色专科医院从3家发展到51家。全市注册全科医生达1638名，3110个行政村均有了自己的“小医院”，640多万农村老百姓“有地方看病、有合格医生看病、小病在村能诊治”。

### 关于进一步优化落实疫情防控的通知：

## 不再对跨地区流动人员查验健康码

详见04版

### 中医药传承创新发展提质增速

邵阳市加快构建优质高效的中医药服务体系。2022年该市纳入湖南省国家中医药综合改革示范区先导区。2022年市政府发行3亿元专项债券用于邵阳市中医医院岐黄综合大楼建设，预算1.9亿建设市中西医结合医院临床大楼。全市获评三级甲等中医医院3家、三级中医医院1家、二级甲等中医医院8家，其中三级甲等中医医院数量在全省市州名列前茅。

世界非物质文化遗产新邵“孙氏正骨术”、邵阳市中医医院肿瘤特色更是享誉省内外。全市205家乡镇卫生院和社区卫生服务中心建立中医馆，能提供中医药及10种以上中医适宜技术服务。

### 基层医疗卫生服务体系逐步健全

武冈市稠树塘镇苏龙村66岁的村民杨美云患肺气肿，咳嗽、气喘10余年，经常要去城里医院检查治疗。该村标准化村卫生室建成后，她高兴地说：“以前去趟城里医院就得耗上大半天时间，很麻烦。现在好了，村里新建好村卫生室，我再也不用去城里医院排队看病了，既方便又实惠。”

近年来，武冈市以深化医疗卫生体制改革为契机，着力推进标准化村卫生室全覆盖三年行动计划，299个标准化村卫生室全部建成投入使用，群众“在家门口就能看病、报销农合”。武冈市推进标准化村卫生室建设入选“湖南基层改革探索100例”，在全国推广工作经验。

十年来，邵阳市累计投入资金近10亿元，村卫生室规范化建设按照“六统一”“三个一批”的模式全面开展。该市在全省率先实现“一村一规范化卫生室、一村一合格村医”，基层医疗服务能力持续提升。2019年至今，全市8个脱贫县和邵东市争取省级资金6439万元，完成118个乡镇卫生院总面积15万平方米的修缮项目，全市184个乡镇卫生院15个达国家“推荐标准”，132个达国家“基本标准”。46个乡镇卫生院获得全国“群众满意乡镇卫生院”荣誉称号，逐步形成“基层首诊、分级就诊、双向转诊、康复在基层”的有序就医新格局。

同时，邵阳市持续强化公共卫生服务，筑牢群众健康屏障。全市乡镇卫生院、社区卫生服务中心均设立公卫办，组建家庭医生团队1686个，推进公卫服务均等化，每年为高血压等重点疾病的患者和0-6岁儿童等重点人群提供600多万人次的健康管理服务。十年来，邵阳市健康扶贫任务全面完成。全市建档立卡贫困人口医疗救治费用实际报销比例提高到2020年底的87.07%，“一站式”结算14万余人，报销金额11亿余元。

担当新使命，建功新时代，奋进新征程。邵阳市卫健系统正以时不我待、只争朝夕的紧迫感，将在党的二十大精神指引下，再接再厉、接续奋斗，全力谱写全市卫生健康事业新篇章，让百姓幸福生活更有“医”靠。

健康中国  
湘潭市妇幼保健院 协办

咨询电话：0731-58577528  
网址：<http://www.xtfuyou.com>  
地址：湘潭市岳塘区东湖路295号

征文竞赛